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	COLÉGIO PEDRO II  - UNIDADE ESCOLAR SÃO CRISTÓVÃO III

APROFUNDAMENTO DE MATEMÁTICA
APOSTILA I – EXAME DE QUALIFICAÇÃO UERJ
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AULA 9: Cálculo das Probabilidades - GABARITO
1) Uma urna contém 6 bolas pretas, 2 bolas brancas e 8 bolas verdes. Uma bola é escolhida ao acaso desta urna. Qual é a probabilidade de que:

(i) a bola não seja verde? (ii) a bola não seja nem branca nem verde?
Solução. O espaço amostral consta de (6 + 2 + 8) = 16 bolas.

(i) A probabilidade de não ser bola verde é a probabilidade complementar de ser bola verde. Temos: 
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ii) Não ser bola branca, nem ser verde, é pela Lei de De Morgan, o complementar da união dos eventos: 
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OBS: A solução ilustra a lei, mas pode ser diretamente visualizada com a escolha das pretas.
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2) (ENEM) A tabela indica a posição relativa de quatro times de futebol na classificação geral de um torneio, em dois anos consecutivos. O símbolo ( significa que o time indicado na linha ficou, no ano de 2004, a frente do time da coluna. O símbolo * significa que o time indicado na linha ficou, no ano de 2005, a frente do indicado na coluna. A probabilidade de que um desses quatro times, escolhidos ao acaso, tenha obtido a mesma classificação no torneio, em 2004 e 2005, é igual a:

a) 0,00            b) 0,25                      c) 0,50                     d) 0,75                        e) 1,00

Solução. Pela tabela o símbolo ( aparece na linha do B em todas as células possíveis. Logo, ele foi o 1º colocado em 2004. O mesmo símbolo aparece em todas as células da coluna do A. Logo, A foi o 4º colocado. Entre C e D, este ficou a frente. A classificação em 2004 foi: B D C A. 
Analisando de forma análoga o símbolo * aparece em todas as células possíveis da linha do C. Logo, ele foi o 1º colocado em 2005. D foi o 4º colocado, pois em sua coluna aparece esse símbolo. 
Desta forma, com C em 1º e D em 4º, o resultado de A e B não serão os mesmos de 2004. Logo, a probabilidade de mesma classificação é zero. (Letra A)
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3. (UERJ) Com o intuito de separar o lixo para fins de reciclagem, uma instituição colocou em suas dependências cinco lixeiras de diferentes cores, de acordo com o tipo de resíduo a que se destinam: vidro, plástico, metal, papel e lixo orgânico. Sem olhar para as lixeiras, João joga em uma delas uma embalagem plástica e, ao mesmo tempo, em outra, uma garrafa de vidro. A probabilidade de que ele tenha usado corretamente pelo menos uma lixeira é igual a:

(A) 25%                (B) 30%                    (C) 35%                        (D) 40%

Solução 1. Há 5 lixeiras. A probabilidade de ele acertar uma lixeira certa é 1/5. No caso temos que analisar os casos: acertou somente uma ou acertou ambas.

i) Acertou a de plástico e errou a de vidro: 
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ii) Errou a de plástico e acertou a de vidro: 
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iii) Acertou a de plástico e acertou a de vidro: 
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Total: 
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Solução 2. Utilizando o complementar, temos que a negação de “pelo menos uma acertar” é “nenhuma acertar”. Podemos dividir a situação em dois casos:
i) A garrafa de plástico NÃO CAI na de vidro. Se isto ocorre então a probabilidade de errar o lançamento da garrafa de plástico é 
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 (para o plástico o espaço amostral fica menor). Nesse caso, a probabilidade de erro no lançamento da garrafa de vidro errar é 
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. A probabilidade de ambas errarem é 
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ii) A garrafa de plástico CAI na de vidro. Logo essa probabilidade é 
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. A probabilidade de erro no lançamento da garrafa de vidro é 
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, pois se não cai na de vidro erra em qualquer outra. 
A probabilidade de ambas errarem é 
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iii) Somando os casos temos 
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4) (UERJ) Numa sala existem cinco cadeiras numeradas de 1 a 5. Antonio, Bernardo, Carlos, Daniel e Eduardo devem se sentar nestas cadeiras. A probabilidade de que nem Carlos se sente na cadeira 3, nem Daniel se sente na cadeira 4, equivale a:

a) 16%                                      b) 54%                                  c) 65%                                    d) 96% 
Solução. Considerando a configuração C1, C2, C3, C4, C5 o número de maneiras distintas de cada um deles sentarem é 5! = 120. 

i) Fixando Carlos na cadeira 3 sobram 4 cadeiras para os restantes. Eles podem sentar nessas cadeiras de 4! = 24 maneiras diferentes. 
A probabilidade de na formação Carlos sentar na cadeira 3 é:  
[image: image17.wmf]15

3

120

24

)

3

C

(

P

=

=

.

ii) Fixando Daniel na cadeira 4 sobram 4 cadeiras para os restantes. Eles podem sentar nessas cadeiras de 4! = 24 maneiras diferentes. 
A probabilidade de na formação Daniel sentar na cadeira 4 é:  
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iii) Fixando Carlos na cadeira 3 e Daniel na cadeira 4, sobram 3 cadeiras para os restantes. Eles podem sentar nessas cadeiras de 3! = 6 maneiras diferentes. A probabilidade de na formação Carlos sentar na cadeira 3 e Daniel sentar na cadeira 4 é:  
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A probabilidade é: 
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5. (UERJ) Um pesquisador possui em seu laboratório um recipiente contendo 100 exemplares de Aedes aegypti, cada um deles contaminado com apenas um dos tipos de vírus, de acordo com a seguinte tabela.
Retirando-se simultaneamente e ao acaso dois mosquitos desse recipiente, a probabilidade de que pelo menos um esteja contaminado com o tipo DEN 3 equivale a:

(A) 
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                                   (B) 
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Solução 1. Há um total de 100 mosquitos. A probabilidade de que nenhum esteja contaminado pelo vírus DEN 3 é a probabilidade complementar de pelo menos um contaminado. 

i) 
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ii) 
[image: image26.wmf]110
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Solução 2. Utilizando a retirada sequencial e trabalhando com o complementar, temos: 
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6. (CEFET) Joga-se uma moeda não viciada 10 vezes. Qual a probabilidade de obtermos exatamente 5 caras?

(A) 
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                             (D) 
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Solução. Uma das configurações possíveis para esse resultado é {CCCKKCKKCK}. A probabilidade desse resultado é: 
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Não é necessário definir a ordem em que sairão as caras (C) nem as coroas (K). Repare que o número de possibilidades de configurações é a permutação dos 10 elementos onde há cinco repetições de caras e cinco de coroas: 
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Logo a probabilidade pedida é: 
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7. (UERJ) Um RNA sintético foi formado apenas pelas bases citosina e guanina, dispostas ao acaso, num total de 21 bases. O esquema abaixo mostra o RNA mensageiro, formado a partir da introdução dos códons de iniciação AUG e de terminação UAA nas extremidades do RNA original. Nesse esquema, B representa as bases C ou G.

Sabe-se que:


– os códons correspondentes ao aminoácido arginina são: AGA, AGG, CGA, CGC, CGG e CGU;

– o aminoácido metionina correspondente ao códon de iniciação AUG é removido do peptídeo sintetizado pela tradução desse RNA mensageiro. A probabilidade de que a arginina apareça pelo menos uma vez na estrutura final deste peptídeo é de:

(A) 
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Solução. Há sete trios formados com a letra B. Em cada letra dessa espera-se que apareça pelo menos C ou G. Logo o códon CGU já está descartado. 
As possibilidades em um trio seriam: CCC, CCG, CGC, GCC, GGG, GGC, GCG, CGG. Destes são arginina: CGC e CGG. 
Logo, a probabilidade de sair arginina em um trio é 2/8. De não sair é 
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A probabilidade de sair pelo menos uma arginina é a probabilidade complementar de não sair nenhuma nos sete trios: 
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. Letra C
8. (UERJ) A maioria dos relógios digitais é formada por um conjunto de quatro displays, compostos por sete filetes luminosos. Para acender cada filete, é necessária uma corrente elétrica de 10 miliampères. O 1º e o 2º displays do relógio ilustrado abaixo indicam as horas, e o 3º e o 4º indicam os minutos. 
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Admita, agora, que outro relógio, idêntico, apresente um defeito no 4º display: a cada minuto acendem, ao acaso, exatamente cinco filetes quaisquer. Observe, a seguir, alguns exemplos de forma que o 4º display pode apresentar com cinco filetes acesos.
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A probabilidade de esse display formar, pelo menos, um número em dois minutos seguidos é igual a:

(A) 
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                                        (B) 
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                              (C) 
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                            (D) 
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Solução. Os eventos são independentes. O que acontece no primeiro minuto não interfere no segundo minuto. Os números que podem ser formados são: 2, 3, 5. O número de possibilidades possíveis dos cinco filetes (espaço amostral) é: 
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O evento pedido em dois minutos é SN, SS ou SS, onde S significa forma número e N, caso contrário. Temos: 
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9. (UERJ) Uma pesquisa realizada em um hospital indicou que a probabilidade de um paciente morrer no prazo de um mês, após determinada operação de câncer, é igual a 20%. Se três pacientes são submetidos a essa operação, qual a probabilidade de:

a) todos sobreviverem.                                    b) apenas dois sobreviverem.

Solução. Probabilidade de sobreviver é 20% e de não sobreviver, 80%. Nos casos pedidos, temos:

a) 
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b) 
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10. (FGV-SP) Uma moeda é viciada de tal forma que os resultados possíveis, cara e coroa, são tais que a probabilidade de sair cara num lançamento é o triplo da de sair coroa. 

a) Lançando-se uma vez a moeda, qual a probabilidade de sair cara? 

b) Lançando-se três vezes a moeda, qual a probabilidade de sair exatamente uma cara?

Solução. Considerando como a probabilidade de sair coroa como P(K) = p, pela informação do problema, P(C) = 3p. A probabilidade total será p + 3p = 4p.

a) A probabilidade de sair cara no lançamento da moeda será: 
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b) O evento pedido é 1C2K em qualquer ordem: 
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